

Córdoba Año I

Martes 28 de Diciembre de 1920

Edición de la mañana

Núm. 361

De la edición de anoche

Estaba previsto

Transcurrieron en Barcelona las elecciones de diputados a Cortes sin que el más ligero incidente turbase la calma y tranquilidad públicas.

Nada de esto hubo, ni podía haberlo desde el momento de que en Barcelona pasaban las elecciones completamente desapercibidas y de que el cuerpo electoral ni se dió cuenta de que había sido consultado.

Salieron de las urnas votos equivalentes al 20 por 100 del censo de votantes, cantidad ínfima que debería hacer pensar a los candidatos triunfantes si en realidad pueden ufanarse de ostentar la representación de Barcelona.

Hay, pues, que agradecer a éstos su valiosísima intervención, pues de lo contrario Barcelona, la ciudad nerviosa y agitada de siempre, hubiera aparecido ante el resto de España como ciudad muerta que renunciaba por completo al ejercicio de las más preciadas de las soberanías.

Gracias a estos anónimos héroes del deber ageno, la candidatura regionalista que en anteriores elecciones obtuvo el triunfo por más de 35.000 votos legó a conseguir 22.000, y la candidatura radical pudo alcanzar 8.000, resultando triunfante Lerroux que en otra ocasión había sido derrotado en Barcelona teniendo 32.000 votos.

Así, pues, los valencianos electorales del cronista se confirmaron en todas sus partes. Triunfaron regionalistas y radicales en amigable consorcio, pero el cuerpo electoral brilló por su ausencia, no dándose por aludido al ser requerido a consulta.

José Conmart. Barcelona 25 de Diciembre de 1920

El diputado a Cortes por la Federación Gremial

Con motivo de haber triunfado en las pasadas elecciones para diputado a Cortes, como candidato de la Federación Gremial Española, su presidente don Benito Díaz de la Cebosa, se han cursado los siguientes telegramas: entre dicho señor y don José de Rueda Leiva, presidente del gremio de taberneros, ramo de este Comité local de dicho organismo:

«Sr. D. Benito Díaz de la Cebosa, diputado a Cortes y abogado.—Recoletos, 17.—Madrid.

Felicito triunfo diputado del Comercio en nombre Sindicato de vinos que presido.—Rueda».

El señor Rueda ha recibido la siguiente contestación:

«Sr. D. José Rueda.—Córdoba. Querido amigo:

Agradezco en el alma sinceridad; sé que sale del corazón.

Muy necesarios me son los alientos e inspiraciones de la clase para salir adelante en el cometido de mi árduo cargo y espero que no me falten muy preferentemente los de esa organización y los de su presidente a quien estimo en mucho.

Efusivos abrazos a todos y saben que tienen un diputado a quien mandar.

Suyo afectísimo buen amigo que estrecha su mano, Benito Díaz de la Cebosa.

22 Diciembre de 1920.

Cámara Oficial Agrícola de la provincia de Córdoba

Esta entidad celebrará sesión extraordinaria el día dos del próximo mes de Enero, a las seis de la tarde, para tratar del informe emitido por el letrado don Rafael Illescas en el asunto de incautación de trigo y harinas en esta capital.

Por esos barrios...

El piso de la calle central del paseo del Gran Capitán ha sido cubierto con una capa de arena, que cubre al mismo tiempo el sinnúmero de baches que dificultaban el tránsito, principalmente en la época de lluvias.

Eso está muy bien: nada más importante que una capa en este tiempo de bajas temperaturas, y si hubieran sido dos mucho peor.

Lo peor del caso es que esa capa de arena no iba sola, pues la arena ha venido acompañada de tal número de piedras, que el remedio aplicado ha sido de peores consecuencias que la enfermedad.

Cuando se vierte arena en los paseos se ha procurado que ese material pase antes por una criva, a fin de evitar que un paseo de personas se convierta en carretera.

Probablemente, ni la comisión municipal ni el arquitecto titular se habrán tomado el trabajo de inspeccionar lo que han hecho en el piso de la calle del Gran Capitán los peones camineros municipales.

Hay que suponer que alguien habrá dirigido estos trabajos, y que ese alguien o lo ha hecho defectuosamente o no lo han obedecido.

De cualquier modo que sea lo hecho no tiene remedio. Puede suponerse que el piso de la calle quedará bien arreglado cuando transcurra algún tiempo, y quedará demostrado que la criva será un artefacto de escasa utilidad.

Las últimas lluvias han cubierto el piso del enladrillado de la calle San Eulogio, de una espesa capa de materia negra, parecida al cieno.

Ya sabemos que la capa, como prenda, de abrigo, presta buenos servicios en este tiempo: pero en la calle San Eulogio deja de ser prenda airosa para convertirse en un constante peligro.

Todos los días ruedan por el suelo varias personas, con detrimento de sus huesos, porque la consabida capa, formada por un betún escurridizo, es bastante para estrellarse.

Uno de los barrenderos que tienen la misión de barrer una sola calle, hasta que saca brillo al adoquinado, prestaría buen servicio si se le ordenara su traslado a la calle San Eulogio.

El vecindario, en particular, y el público en general, aplaudirían esta disposición.

Pero lloverá antes con regular abundancia y todo quedará arreglado. Martín Porras.

En la Casa de todos

Ayer, a las once de la mañana, dió una conferencia en el salón de sesiones del Ayuntamiento, el doctor Gómez Aguado.

Al acto concurren todos los agentes repartidores de las hojas de empadronamiento que se han de llenar precisamente el día 31 de este mes.

El objeto de la conferencia era demostrar prácticamente la manera de hacer estos repartos y su gran importancia. El señor Gómez Aguado, al terminar su breve disertación, fué muy aplaudido.

Comisión Los bonos de pan

Hoy nos han manifestado en el Ayuntamiento, que de los bonos de pan repartidos por los concejales, solo han dejado de entregar el pan aquellas panaderías a las que el municipio no facilita harina de tasa, son solamente éstas cinco tabernas, las que no han querido canjear los bonos.

Las restantes, según nos aseguran, han efectuado la entrega con regularidad, puesto que el municipio les ha asegurado liquidarles las cuentas tan pronto como termine el reparto.

Decomiso de pan

El alcalde, al enterarse hoy de que algunos panaderos habían elevado el precio del pan en cinco céntimos, sin haber comunicado esta resolución a la Alcaldía, ordenó al jefe de la guardia municipal procediera al decomiso de todas las existencias de pan de aquellas cinco panaderías.

Estas, como sabemos, son las que el Ayuntamiento no les facilita harina de tasa, y por lo tanto son las autorizadas para elaborar pan de lujo con las harinas que ellos compren libremente.

Nos parece muy acertada la medida del alcalde, ahora que el día en que se le terminen las existencias de harina de tasa a los fabricantes de pan restantes, y tengan necesidad de comprarlas libremente, ya que ha terminado la incautación, y el Ayuntamiento, por lo tanto, no se las podrá facilitar, se verán en la imprescindible necesidad de elevarlo, no en cinco céntimos, sino quizás en algo más.

Para entonces, que será probablemente en primero de Enero, esperaremos la actitud que adopte el alcalde ante esta nueva y obligatoria subida, motivada por el encarecimiento de harinas.

Delegación de Hacienda de la provincia de Córdoba

A los dueños de concesiones mineras

Una vez más llama esta Delegación de Hacienda a los dueños de concesiones mineras el deber que tienen de ingresar en fin del presente mes el importe del canon de superficie fijado a las mismas, en la firme inteligencia de que de no hacerlo así perderán las concesiones otorgada, y a pesar de ello se procederá luego a exigirles los descubiertos por la vía de apremio.

A los agricultores

Por el Gobierno de S. M. el Rey se concede a todos los agricultores el poder sembrar plantas de tabaco como vía de ensayo, y cuyo plazo de beneficio caducará en 25 de Enero próximo venidero.

Gobierno civil

Licencias de caza

El gobernador ha concedido licencia de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Antonio Ruiz Morales, don Antonio Rina del Pino, don Luis del Pino Gil, don Modesto Delgado Madrigal de Puente Genil; don José Juliá Díaz, de Córdoba; don Cristóbal Gómez Solé, don Fernando Sánchez Zamora, don Manuel Guardia Lobato, de Priego; don Julio Urcola Gámiz, de Dos Torres; don Florentino Gámiz Méndez, de Cabra; don Julián Ruiz González, don Pedro Viso Murillo, don Eusebio Iglesias, de El Porvenir; don José Cejas González don Francisco Morillo Fernández, don José Morales Cano, de Puente Genil; don José Morillo Suárez de Córdoba; don Rafael Alcalá Juan, de Espiel; don Francisco Alcalá Frias, de Montilla; don Francisco Bueno Roldán, de Córdoba; don José Polonio Márquez, de Montilla; don Antonio Ruiz López y don Isidoro Ruiz Ruiz, de Hornachuelos; don Fernando Quero Goldoni, de Córdoba; don Manuel Velarde Ramírez, de Dos Torres; don José Cecilia Sánchez y don Ventura Benítez Ramírez, de Carcabuey.

Presos

Han sido trasladados de la cárcel de Córdoba a la de Posadas, los presos Francisco Ceballos López y Francisco Ceballos Gordón, a disposición del juez de instrucción.

Robo de prendas

La guardia civil de Posadas tuvo conocimiento que un sujeto sospechoso había vendido ropas de dudosa procedencia; practicó diligencias, las que dieron por resultado la detención de un sujeto que dijo llamarse Antonio José Ruiz Díaz, natural de Don Benito, el cual al principio aseguró que las ropas eran de su propiedad, acabando por confesar que las había hurtado del término de Puebla de las Infantías, de un chozo que hay a la salida de aquel pueblo.

El sujeto, convido y confeso de su delito, fué ingresado en la cárcel a disposición del juez de instrucción del partido.

Detención de un cómplice

La guardia civil de Ojuelos Altos ha detenido en la aldea de Cardenchoa, a la vecina de aquella María Josefa Vargas, cómplice del hurto de 200 pesetas, ropas y alhajas, llevado a efecto por su hija Antonia Blázquez, en la fonda España, de Pueblonuevo del Terrible. Dicha individuo, en unión de su madre y cómplice, han ingresado en la cárcel a disposición del juez de instrucción de Fuente Obejuna.

DE SOCIEDAD

Notas varias

Se encuentra en esta capital el diputado provincial por Posadas, don José Vargas Luna.

—Pasa una temporada en su finca de la sierra de Córdoba, el exalcalde de esta capital don José Sanz Noguer.

—En unión de su señora madre y hermanas, llegó a Córdoba, donde pasará una temporada, el notable pintor don Manuel León Astruc.

—Dentro de la gravedad, ha experimentado una ligera mejoría en la grave dolencia que padece el diputado provincial y labrador don Francisco Amián Gómez.

—Para pasar las vacaciones de Pascuas al lado de su familia, llegó de Madrid nuestro querido amigo el joven estudiante de Medicina, don José María Garrido de Rueda.

—Se encuentra entre nosotros el alférez de Infantería don Vicente Paredes, estimado amigo nuestro.

—De Mérida llegó don José Montero y Montero.

—De Madrid don Enrique Meléndez, funcionario del ministerio de Marina.

Arrendamiento

Se desea local amplio, en lugar céntrico, para instalación de industria. Lo mismo se acepta bajo que toda la casa. Razón, en la Administración de este período.

POR LOS PUEBLOS

Infraactor

La guardia civil de Los Blázquez ha denunciado a la alcaldía de aquel pueblo, por infringir un bando dictado por aquella autoridad, a Mariano Burón Progreso.

Reyerta

La guardia civil de Bujalance ha denunciado, en la calle Barba, de aquel pueblo, a los gitanos vecinos de Córdoba, Juan Muñoz Cortes, Juan García García, Manuel Camacho Jiménez, Benigno y Ramón Limonel Fernández, los cuales promovieron reyerta con los hermanos Pedro y Bartolomé León Jiménez, causándole al primero dos heridas en la cabeza y al segundo confusiones leves en un brazo y un disparo de revólver que no tuvo consecuencias.

La guardia civil recogió un revolver, un hacha y un bastón, los que, en unión de los individuos detenidos, fueron puestos a disposición del juez de instrucción de aquel pueblo.

Escopeta abandonada

La guardia civil de Posadas ha encontrado, en el sitio conocido por los llanos de Morón, una escopeta abandonada, la que, apesar de las diligencias practicadas, no se ha podido encontrar su dueño.

Hurto de caballerías

En la aldea de Cardaña, han desaparecido de sus respectivas cuadras, varias caballerías mayores.

La guardia civil de Cardaña se personó en aquel pueblo, averiguando que la noche del robo y en el establecimiento de bebidas de Pedro el Cuarto, estuvo cenando un individuo sobre el cual recaen vehementes sospechas de que pueda ser el autor de la sustracción, sin que hasta la fecha haya dado con su paradero.

En el Club Guerrita

Renovación de la junta

Ayer celebró junta general extraordinaria el Club Guerrita, para la renovación de la junta directiva, bajo la presidencia de don Rafael González López, y con asistencia del célebre extorero.

Por unanimidad fué elegida la siguiente junta:

Presidente, don Rafael González López; vicepresidente, don Marcial Bellido Luque; tesorero, don Antonio Alarcón Zeodro; secretarios, don José Jurado González y don Luis de las Morenas; vocales, don José Guerra Bejarano, don Francisco Gutiérrez Bello, don Fernando Guijo, don Antonio Guerra Rodríguez, don Juan Carrillo Pérez y don José Mansilla Blanco.

Después de la junta, la directiva del Club invitó espléndidamente a los socios, obsequiándoles con dulces, vinos, licores y cigarros puros.

—Esta mañana estuvieron almorzando con Rafael Guerra, los señores hijos de Miura y don Juan Vázquez, que llegaron ayer de Sevilla.

LOCALES

Del olivar «Rosal de tres palacios», desapareció el día 24 del corriente, el niño Luis Escribano Blanco, de diez años de edad. Las personas que conozcan su paradero podrán avisar al paseo de la Victoria número 10.

—A las seis de la mañana ha fallecido hoy en esta capital el presbítero don José Melendo Gómez, párroco de Adán, cargo que ejerció hasta hace algunos años. Su delicado estado de salud le obligó a solicitar del obispado una regencia para el desempeño de dicho cargo, y desde entonces ha vivido en Córdoba atendiendo a su restablecimiento. Enviamos a los sobrinos, entre los que se encuentra don Rafael Illescas Alzate, nuestro sentido pésame.

—Los mozos nacidos en esta capital el año de 1900, y bautizados en la parroquia de Santiago, que a continuación se expresan y cuyos domicilios se ignoran, deberán presentarse al negociado de quintas de este Ayuntamiento, o en su defecto los padres o parientes más cercanos, para manifestar su actual residencia, con el fin de que sean incluidos en el próximo reemplazo, evitándose con ello las responsabilidades consiguientes: José Guerrero Montero, hijo de Francisco y Francisca; Enrique Moreno Toro, de José y Francisca; Andrés Moreno Casado, de Pedro e Inés; Rafael García Escamilla, de Rafael y Natividad; Rafael Padillo Tejederas, de José y Francisca; Rafael Pedraza Alarcón, de Manuel y María Valle; Mariano Espejo Márquez, de Antonio y Purificación; José Fernández Pesquero, de José y Juana; José Gorri Pérez, de José y María Dolores; Ricardo Criado Muñoz, de Francisco y Valentina; Francisco Cerezo Alvarez, de Alfonso y Carmen; Ramón Toro Rodríguez, de Ramón y Carmen; Antonio León Carmona, de Rafael y Teresa; Andrés Rasala Moreno, de Andrés y Espectación; Manuel Pila Raisonero, de Romualdo y Dionisia; Rafael González Valenzuela, de Enrique y Flora; José Gómez Jiménez, de José y Dolores; Pedro Jiménez Márquez, de Pedro e Isabel; Antonio Franco Pérez, de Antonio y Concepción; Antonio Serrano López, de Francisco y Carmen; Francisco Ascencio Benítez, de Francisco y Emilia; Francisco Martínez Toro, de Ramón y Antonia; y Manuel Sánchez García de Luis y Concepción.

Sucesos y denuncias

Hurto de prendas

Ha sido detenido un individuo llamado Juan Ortiz Linares, como autor de un hurto de prendas y efectos a Juan Jurado Poyato, habiendo sido puesto dicho sujeto a la disposición del juzgado de instrucción.

El autor de este hurto estaba reclamado por el juzgado de instrucción por otros delitos.

¿A dónde iría?

En el momento que salía de la casa número 7 de la calle Pedro Muñoz con un fajo de ropa un sujeto desconocido, fué detenido antes de lograr su propósito de fugarse.

Las prendas que había sustraído de dicha casa son propiedad del vecino de la misma José Sánchez y el ratero se llama Antonio Rodríguez Pérez.

Hallazgo de un cadáver

En la Comisaría de Vigilancia se ha presentado el guarda agujas de los Santos Pintados, Ramón Lluch Cambrón, denunciando que en el arroyo de Rabanales y junto al puente del ferrocarril ha aparecido el cadáver de un hombre como de unos cuarenta años.

No pudo identificarse, pues se halla en estado de descomposición. Se ha dado aviso al juzgado de instrucción.

No está mall

Ha sido denunciada la vendedora de leche Ascensión López, que vive en la calle Emilio Castelar número 57, por vender leche en malas condiciones y que además dió el nombre supuesto.

Un disparo

Anoche, a las diez y media, sonó un disparo en la plaza de San Felipe. Acudió el guardia municipal, viendo que un individuo iba corriendo en desenfrenada carrera por la calle Valladares, suponiéndose que sea el autor del disparo.

Detenido

Por la pareja de requisitoria de esta capital, compuesta por los guardias Rafael Ruiz Salido y Pedro Solo Cidoncha, ha sido detenido el gitano Ricardo Martínez Vega, por encontrarse una caballería y no poder acreditar su legítima procedencia.

Dicho gitano ha ingresado en la cárcel a disposición del juzgado de instrucción.

Hurto de aceituna

Por los mismos guardias han sido detenidos dos sujetos llamados Francisco Suárez Alcázar y José Collado Bairo, los cuales conducían dos sacos de aceituna, hurtados en las inmediaciones de esta capital.

Dichos individuos, que son de malos antecedentes, han quedado a la disposición del juez de instrucción de esta capital.

Presunta autora

Al juzgado de instrucción se ha dado cuenta de la denuncia que ha presentado en la comisaría, don Felipe Jiménez y Jiménez, contra su sirvienta Soledad López Mariscos como autora de la sustracción de 357 pesetas en billetes y metálico.

Joven herido

En la Casa de Socorro ha sido asistido de una herida contusa en la región fronto-occipital, el joven de catorce años Rafael Castro Zamorano, lesión que le fué producida por otro joven al pasar por el paseo de la Ribera.

Una vez curado marchó a su domicilio en la calle de la Banda, comunicándose lo ocurrido al juzgado municipal.

Accidente

También ha sido curado en dicho benéfico establecimiento, Juan Díaz Membrives, de veintinueve años de edad, de tres heridas punzantes en el dorso del pie izquierdo.

Dichas lesiones se las produjo en la Fábrica del Gas, de donde es operario. Se ha dado cuenta al juzgado municipal.

La calle Conde de Arenales

Son numerosas las quejas que formulan los vecinos de la calle Conde de Arenales por el abandono en que la misma se encuentra.

Según nos manifiestan, hace varios días que no va el guardia municipal del distrito, lo cual da motivo a que los chicos establezcan verdaderas batallas arrojándose piedras.

Respecto a la limpieza, mejor sería no hablar. Toda la calle está convertida en muladar.

Junto a la fábrica de cajas de cartón hay un rincón, donde arrojan las aguas sucias, corrompiéndose éstas y despidiendo unos olores insostenibles, muy perjudiciales para la salud.

En fin, una más, de las muchas que hay abandonadas, por el excelente servicio del limpia que tenemos. Y ya que de limpieza hablamos, hemos de hacer constar, que el primer día de Pascua prestaron sus servicios todos los carros que hay para realizar la ruda tarea de higienizar un poco la población. ¿Cómo no iban a acudir todos los carreros, siendo el día del aguinaldo? Todos, absolutamente todos, acudieron presurosos a cumplir su cometido, acompañados, como es natural, de sus versitos dando el «sablazo».

De la pasada Noche-buena

Don Luis Martínez Tovar, director y primer actor de la compañía que con tanto éxito actúa en el Gran Teatro, tuvo la cariñosa amabilidad de invitarnos a la reunión íntima que celebraban en la Noche-buena.

Nunca olvidaré la noche del pasado viernes transcurrida en el escenario del Gran Teatro, noche de sana alegría, de sincero regocijo y de hermosa fraternidad. Noche alegre, noche amiga, noche hermana, en la que todos, desde el director al más humilde, manifestaron la lealtad de sus sentimientos y la grandeza de sus corazones.

En el centro del espacioso escenario había preparadas varias mesas, que una acertada dirección engalanó con mucha gracia y no menos humorismo, y procuró no faltase nada ni nada escasease.

El carácter franco de todos los reunidos hizo que resultase una fiesta brillante, espléndida, una fiesta que confortaba los espíritus porque la hipocresía era inhospitalaria en aquel ambiente y por que la farsa del teatro es menos farsada que la farsa de la vida.

Martínez Tovar se repartía entre todos; para todos guardaba una frase expresiva y una manifestación noble de su bondad de carácter. Es como un padre para su compañía; todos le quieren y le respetan, y él corresponde amando y protegiendo a sus compañeros de trabajo, guiando el carro de la farándula con acierto digno de loa.

Solo se echó de menos a la primera actriz; se notó la falta de la nunca bien ponderada Gloria Torreca, que no quiso con su belleza espléndida valorar la fiesta.

Fué, a pesar de tal ausencia, una noche ideal, una noche divina; una fiesta toda sinceridad y alegría, en la que se realizó el milagro de que la estulticia no asomara su carátula fea y grotesca.

R. R. C.

HORNACHUELOS

La Noche-Buena.—En esta villa transcurrió la Noche-Buena con tranquilidad, pues a pesar de las varias «papalinas» que los aficionados al morajo lucieron, no ha habido que lamentar incidente alguno desagradable.

La Misa del Gallo, en la que ofició nuestro digno economo, celebróse aún con más solemnidad que en años anteriores, viéndose nuestra hermosa parroquia, en la que lucía una espléndida iluminación eléctrica, completamente llena de fieles, dando más esplendor al acto religioso las distinguidas y simpáticas señoras María Espejo, Bernalda Villalba, Antonia González, Luján Bujalance, Rafaela González y Angeles Martínez, que durante el ofertorio, antes y después de la misa, acompañadas de bandurrias, guitarras, violines y flautas y bajo la dirección del competente organista don Antonio Villalba, cantaron los tradicionales villancicos, con tal gusto, cariño y afinación, que fueron unánimemente elogiadas por todos cuantos tuvimos la satisfacción de escucharlas.

El momento de alzar resultó verdaderamente conmovedor y sublime, cantándose por las ya citadas señoras la Marcha Real, siendo la letra original del virtuoso coadjutor don Manuel Espejo Vilches, el cual ha sido muy felicitado por su hermosa composición.

Terminada la misa, nuestro venerable economo don Lorenzo Pérez Porras, con la espléndidez que tanto le caracteriza, obsequió grandemente en su domicilio a todo el personal de la parroquia, a numerosas amistades y señoras ya citadas, haciéndose un verdadero derroche de ricos néctares de Cazalla, Rutey y Montilla y de los clásicos postijos de esta tierra, durante el festín hasta las altas horas de la madrugada, reinando en el mismo la más franca, sencilla y cordial alegría.

Viajeros.—Para pasar las presentes Pascuas al lado de sus respectivas familias, llegaron de Almodóvar del Río el culto e ilustrado médico titular de dicha villa, don Antonio Carrasco García, en unión de su simpática esposa e hijos.

De Peñarroya el probo funcionario de las oficinas de la Sociedad Minera y Metalúrgica de dicha población, don Juan Carrasco Vázquez, acompañado de su distinguida esposa.

De Guadalcazar el prestigioso e ilustrado maestro nacional de dicha población, don Rafael Díaz Fuentes, y su apreciable esposa.

De Córdoba los diligentes empleados de la casa Carbonell y Compañía, don Alejandro y don José Fernández Tristell.

También hemos tenido el gusto de saludar en ésta a nuestro antiguo amigo el discreto joven don Bartolomé Velasco Fuentes, empleado en una casa comercial de Sevilla.

Bien venidos.

Elección.—Ayer verificóse en ésta, sin protesta ni reclamación alguna, la elección de compromisarios para la elección de senadores, habiendo sido elegido don Federico Durán, nuestro distinguido y respetable amigo don Federico Durán.—Corresponsal.

26-12-1920.

INFORMACIONES TELEFONICAS

Revuelo político

Ayer se reunió de improviso el Consejo de ministros

Inquietud en los centros oficiales
Ayer se supo que hacia el medio día se pasó aviso del presidente a todos los ministros y que poco después se reunían éstos en la Presidencia para celebrar Consejo. Esta noticia al divulgarse produjo enorme revuelo político, acrecentado al saberse que después del Consejo había estado el señor Dato en Palacio despatchando con el Rey durante largo rato.

Hicieronse durante el día de ayer y la mañana de hoy comentarios para todos los gustos, afirmando por algunos que la reunión ministerial se debía a que no ha sido favorable el resultado de las elecciones. Otros suponían una agravación de los problemas sociales en provincias.

Dato recibe a los periodistas
A las doce y media recibió el jefe del Gobierno a los periodistas, los cuales le dieron cuenta del revuelo que se había producido y de los rumores de crisis que circulaban insistentemente.

—Hombre, por Dios; también crisis —contestó el señor Dato al enterarse de las versiones de los periodistas.
Todo eso —agregó— carece de fundamento. Es cierto que ayer se reunió el Consejo de ministros, pero fué para examinar varios asuntos urgentes, principalmente el de la situación en que se encuentra la Banca de Barcelona y las relaciones de ésta con el Banco de España, dado el auxilio que recientemente se acordó prestarle.

El Gobierno examinó los informes que sobre el asunto le diera el comisionado especial que a este objeto fué enviado a la ciudad condal, y esta noche se reunirá el Consejo del Banco de España para seguir ocupándose del asunto.
Un periodista preguntó si no se había adoptado resolución que pudiera hacerse pública, contestándole el presidente que esa resolución era el Banco quien tenía que adoptarla. El Gobierno no ha hecho más que ofrecerle su aval para las operaciones que crea conveniente hacer, según las circunstancias especiales de cada caso.

El decreto sobre los títulos profesionales.
Nos dijo también el señor Dato que después de reunido el Consejo fué a palacio para dar cuenta de lo tratado al monarca. Puso también a la firma regia el decreto sobre ejercicio de los títulos profesionales extranjeros en España, el cual tiene su origen en un criterio de igualdad de trato.

La suspensión del Consejo de hoy en palacio.

Los periodistas preguntaron al jefe del gobierno por qué se había suspendido el anunciado Consejo de ministros que debía celebrarse hoy en palacio, contestándole el señor Dato que ayer informó al Rey de cuantas cosas había de interés y a esto y a no haber ultimado algunos asuntos de menos importancia, se ha debido el aplazamiento.

Los conflictos mineros

Al trabajo en Asturias y buenas noticias de Riotinto

En el ministerio del Trabajo
Esta tarde, a las cinco y media, se celebró en el ministerio del Trabajo una reunión, a la que asistieron los representantes de los obreros mineros de Asturias, Llanza y Belario, el conde de Mieres y los representantes de los patronos mineros asturianos y de los Altos Hornos.

La reunión fué presidida por el señor Cañal y tuvo por objeto solucionar el problema de la extracción de carbón, planteado por la huelga de los mineros.

Hallazgo de una fórmula.—Manifestaciones de Cañal

Después de celebrada la reunión anterior nos recibió el señor Cañal en su despacho oficial, diciéndonos que se había llegado a una fórmula que soluciona el problema minero de Asturias.

Consiste la fórmula en que se paguen los haberes a los empleados separados y una comisión mixta de patronos y obreros resuelva el pleito de estos empleados. Entre tanto los separados podrán trabajar en las minas como obreros. Todas las demás cuestiones de personal que dieron origen a la huelga, serán resueltas por la misma comisión mixta.

Como consecuencia de este acuerdo se han dado órdenes telegráficas a Asturias y mañana entrarán al trabajo todos los obreros, quedando terminado definitivamente el conflicto.

Los periodistas felicitaron al señor Cañal, diciéndoles éste que no admitía felicitaciones mientras no se cumpla todo lo estipulado en la fórmula.

La huelga de Riotinto
También nos dijo esta tarde el ministro del Trabajo que había recibido un telegrama comunicando que en la asamblea minera celebrada en Huelva se había acordado conceder plenos poderes para la resolución del conflicto a los representantes obreros que se hallaban al habla con el director de la Compañía de Riotinto.

Estimaba el señor Cañal que este otorgamiento de confianza representa la solución de la huelga.

Carlos González y H.ª
— CORDOBA —

Almacenes: calle Dr. León Torrellas
Exposición y escritorios: Alfonso XIII, 37
Teléfono núm. 459

— Materiales de construcción —
Casas en Sevilla, Madrid, Huelva y Málaga

Roses, Gómez y C.ª

ALMACÉN DE HIERROS

Grandes existencias del más acreditado cemento marca ASLAN.
Avenida de Canalejas, 4.—Córdoba

La crisis

Sale Portago y Dato continúa en el ministerio de Marina

El estado de salud de Portago

Acercas de la próxima crisis dijo, hoy el presidente del Consejo, que en diversas ocasiones le había reiterado el marqués de Portago su deseo de abandonar el desempeño de la cartera de Instrucción Pública, a consecuencia de su estado de salud, bastante delicado que no le permite seguir soportando ninguna preocupación.

Yo —agregó el señor Dato— me he resistido cuanto he podido, rogándole en diversas ocasiones continúe al frente del ministerio, pero al fin y al cabo no tendré más remedio que admitirle su reiterada dimisión y nombrarle sustituto.

Los periodistas preguntaron si se había acordado cuál sería éste, contestándoles negativamente el jefe del Gobierno.

El ministerio de Marina

Acercas de la cartera de Marina, dijo hoy el señor Dato que en efecto desde hace algunos días está recibiendo excitaciones de sus correligionarios para que teniendo en cuenta la labor que ha de pesar sobre él con motivo de la inmediata reunión de Cortes, deje el desempeño de la cartera de Marina, proporcionándose algún reposo.

No voy a negar que el atender a los asuntos de ese ministerio con el cuidado que requieren en las actuales circunstancias es para mí un sacrificio, pero yo estoy dispuesto a resistir, permaneciendo en el ministerio de Marina mientras me sea posible.

Hay en ese departamento asuntos de gran trascendencia que desearé llevar personalmente, y sobre todo después de cuatro meses de grandes trabajos cuando he conseguido tener una idea que creo exacta de los problemas y necesidades de la Armada, no me resigno a abandonar la obra emprendida.

Seguiré, pues, al frente del ministerio de Marina, no por unos meses como se ha dicho, sino por todo el tiempo que esté en el poder.

Así, pues, la crisis de que tanto se habla no se hará esperar mucho y se reducirá a la sustitución del marqués de Portago.

Cotizaciones generales de la Bolsa de Madrid

| | |
|---------------------------|--------|
| Interior 4 % | 69'95 |
| Fin del mes. | 70'00 |
| Amortizable, 5 % | 92'60 |
| Idem 4 % | 85'00 |
| Banco España | 000'00 |
| Tabacalera. | 290'00 |
| Paris exterior | 82'00 |
| Francos. | 44'50 |
| Libras. | 27'45 |
| Azucarera preferente | 115'00 |
| ordinaria | 00'00 |
| obligaciones | 00'00 |
| Río de la Plata | 265'00 |
| Cédulas hipotecarias | 86'50 |
| Banco Hispano | 250'00 |
| Español de Crédito. | 145'00 |
| Norte | 232'00 |
| Alicante | 244'00 |
| Carpetas nuevo empréstito | 69'95 |
| Marcos. | 10'55 |
| Liras | 00'00 |
| Dólares | 760'00 |
| Interior nuevo | 101'00 |

Gran Laboratorio químico

Se analiza toda clase de minerales, aguas, sustancias alimenticias, bebidas, abonos de tierras, combustibles, materiales de construcción, grasas, aceites, etc.

— Precios económicos —
Se gestionan toda clase de asuntos mineros. Se dirigen toda clase de minas por Ayudante facultativo.
Dirigirse a D. MIGUEL ALVAREZ, San Hipólito, 10.—Córdoba.

EL FÉNIX SIDERÚRGICO

Gerónimo Padilla Cobo
PLAZA DE COLÓN.—CORDOBA

Hierros — Aceros — Chapas — Viguetas
Cementos — Tuberías
Espino artificial y Ferrería en general
Máquinas para carbón marca RUM
Abonos minerales procedentes de la Unión Española

Maiz y Cebada

Muy en breve recibiremos por el puerto de Málaga, en cargamentos directos, de las mejores procedencias de la Argentina y Rumania, respectivamente.—Para precio y condiciones:

Rodríguez Hermanos

Avenida de Canalejas, 46.—CORDOBA

Grandes Almacenes de Bateria de Cocina esmaltada

Ventas por mayor y menor
CARMEN TORRES, VIUDA DE VIGUERA MADRID
Plaza de San Nicolás, 16.—CORDOBA

Comentarios y noticias

Alrededor de la próxima reunión del Parlamento

La reunión de las mayorías

Al ser recibidos hoy por el señor Dato los periodistas, le dijeron que circulaba insistentemente el rumor de que no se celebraría reunión de mayorías. El señor Dato contestó diciendo que, en efecto, hay para el Gobierno grandes premios de tiempo, pues está ya casi inmediata la fecha en que se celebrará la elección de senadores, y al martes siguiente ha de verificarse la apertura del Parlamento, por lo que no se dispone ni de un momento.

Comentarios sobre la entrevista con Maura

Hablaron los periodistas al señor Dato de la entrevista que éste celebró días pasados con el señor Maura, la cual, a pesar de las manifestaciones hechas oficialmente, sigue siendo el tema de todas las conversaciones, por la trascendencia política que puede tener.

Insistió el jefe del Gobierno en decir que su visita al señor Maura no había sido más que un paso de cortesía y buena amistad tradicional en él, pues todos los años, desde hace muchos, va a visitar al señor Maura para felicitarle con motivo de las fiestas de Pascuas.

Un periodista.—Pues nosotros creíamos que la visita había sido con ocasión de la desgracia que affige al ilustre político.

El señor Dato.—También; tengan presente los que se extrañan de esta entrevista, que desde hace más de cuarenta años he cultivado siempre una gran amistad hacia el señor Maura, amistad que no se ha entibiado nunca por los accidentes de la política, que ha sido dejada al margen en nuestras relaciones personales de afecto.

Los infantes don Carlos y doña Luisa

Esta tarde nos recibió el subsecretario de la Gobernación en su despacho oficial, diciéndonos que las noticias de provincias acusan tranquilidad completa.

Agregó que tenía noticias de que los infantes don Carlos y doña Luisa han llegado sin novedad a Sevilla.

Un incendio en Segovia

En el Ministerio de la Gobernación nos dijeron esta mañana que ayer se había declarado un violento incendio en Segovia, que amenazaba causar enormes destrozos, pues las llamas podían propagarse a varias casas.

Inmediatamente se dispuso el envío del material de extinción de Madrid, y, según las noticias que se reciben, el siniestro ha podido ser controlado a tiempo.

El ejercicio de profesiones en España

El decreto firmado por el Rey relativo a la validez de los títulos profesionales expedidos en el extranjero para su ejercicio en España, tiene una amplia parte expositiva, en la que se justifica la necesidad de la disposición, entre otras razones, por ser una cuestión de decoro para el Estado el régimen de reciprocidad.

En su parte dispositiva dice:
Artículo 1.º Se restablece en todo su vigor y efectividad lo dispuesto en el artículo 96 de la Ley de Instrucción de 1857 respecto a la aplicación temporal de títulos expedidos por el extranjero para el ejercicio en España de las profesiones que se indican.

Art. 2.º Los ministros de Instrucción y Fomento solo podrán en lo sucesivo autorizar el ejercicio en España de las profesiones de médicos, odontólogos, ingenieros y espataces de minas a los individuos que tengan adquiridos sus títulos profesionales en países que otorguen al nuestro un régimen de estricta reciprocidad.

Art. 3.º Sólo tendrá carácter temporal lo dispuesto en el artículo 26 de la referida ley de instrucción para reconocimiento y habilitación para el ejercicio de profesiones con títulos obtenidos en el extranjero, considerándose caducadas las autorizaciones cuando venzan los plazos que se fijan para las mismas.

Art. 4.º Quedan derogadas todas las disposiciones que se opongan a la ejecución de este decreto.

Inspector de Sanidad fallecido

Esta mañana ha fallecido el inspector de Sanidad Militar don Casto López Brea, jefe de sección del ministerio de la Guerra.

El Banco de Barcelona

Suspensión de pagos a causa de la alarma bancaria

Rumores de quiebra

Barcelona 27.—Desde hace algún tiempo venía circulando el rumor de que el Banco de Barcelona se hallaba en situación difícilísima, como consecuencia del estado de anomalía bancaria producida recientemente en Cataluña.

No obstante estos rumores, la historia del Banco y su sólido crédito, infundían confianza, creyéndose que podría salvarse del estado general de alarma que en la Banca se había producido.

Suspensión de las operaciones

Barcelona 28.—Esta mañana la dirección del Banco suspendió las operaciones en el que se anunciaba que habiendo sido inútiles los esfuerzos realizados para contener la alarma producida en los cuentacorrentistas, el Banco se vía obligado a suspender las operaciones por varios días, estrictamente los precisos para proceder a la reorganización de sus fondos y rehabilitar sus operaciones de crédito.

Gran alarma

Barcelona 27.—La noticia de la suspensión de operaciones en el Banco de Barcelona ha producido general alarma. Numerosos grupos de cuenta-correntistas acudieron a las oficinas para informarse de los caracteres de la suspensión.

Existe gran confianza, pues el Banco tiene cuantiosas reservas y de su Consejo de administración forman parte prestigiosas personalidades, creyéndose que en breve se reanuda la normalidad.

Comienzan las actuaciones judiciales

Barcelona 27.—Con motivo de la suspensión de operaciones del Banco de Barcelona, ha comenzado a actuar el juzgado, acudiendo a declarar los señores Ventosa, Roig y Bergadà y otros. Después se reunieron éstos con el juez y el representante del Banco, señor Burgada.

El pasivo del Banco

Barcelona 27.—Se ha asegurado que el pasivo del Banco de Barcelona asciende a 1.543.527.675 pesetas.

Afirmase que en las reuniones que se han celebrado por los consejeros del Banco con la autoridad judicial y el presidente de la Audiencia, ha predominado el criterio de dar todas las facilidades posibles dentro de la ley, para la normalización de las operaciones.

S. A. "Serraleón,"

DEPÓSITO EN CORDOBA
Ave.ª de Medina Az-Zahara, 6

ACEITES Y GRASAS MINERALES,
CORREAS, TUBERIAS Y BOMBAS,
SUMINISTROS INDUSTRIALES,
ACCESORIOS para AUTOMOVIL

Lubrificantes

ENRIQUE TORRES

CONSTRUCTOR DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO

PARA INFORMAR Y BREVETAR:
Avenida de Canalejas, 7, dp.ª.—Córdoba

Carlos González y Hermano

EXPOSICION Y ESCRITORIOS: ALFONSO XIII, 37

— ALMACENES: DR. LEÓN TORRELLAS

Teléfono número 459

Materiales de construcción

Casas en Sevilla, Madrid, Huelva y Málaga

Sociedad Hispano-Americana

Avenida de la Libertad, 27.—San Sebastián

Catálogos ilustrados gratis. Garantizamos nuestros artículos hasta el extremo de admitir la devolución del artículo dentro de los ocho días de su recepción.



Vendemos a 12, 15, 20 y 25 meses de crédito

Máquinas de escribir "Woodstock,"

LA MÁS LIGERA, MÁS BONITA Y MÁS BARATA

AL CONTADO, 900 PESETAS. — EN 30 PLAZOS DE 40/1.200

Agencia de la provincia: EDUARDO AREVALO PÉREZ DE LARA
CLAUDIO MARCELO, 5.—CORDOBA

MAIZ PLATA

Se encuentra descargando en Málaga el vapor «Pillon»

Precios especiales mientras dura la descarga

Diríjense a

José de Rioja -- Córdoba

RAFAEL CRUZ CONDE

— VINOS Y COÑAC —

Bodegas en Montilla, Moriles y Córdoba

CAJAS SURTIDAS propias para regalos de Pascua

MAXWELL

Este SELLO debe tener el automóvil que V. adquiere. Significa bondad en su construcción y economía en su funcionamiento. Tengo siempre coches para entregas inmediatas.

JOSÉ RUANO Y RUANO, Ingeniero.—A. de Canalejas, 38.—Córdoba

ALMACÉN DE MADERAS

DE Baldomero Milla

Prolongación de R. es Católicos (a espaldas del Estuche Azucarero de Córdoba y C.ª

TELÉFONO, 480.—CORDOBA

Maderas pino rojo, caoba, cedro, roble, sáhu, nogal, pino portugués, pino Castilla, tablas para entarimados, chapas nogal, roble, caoba y cedro.—Con maquinarias para toda clase de elaboración de maderas

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Apartado número 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

ALMACÉN DE MADERAS

DE Baldomero Milla

Prolongación de R. es Católicos (a espaldas del Estuche Azucarero de Córdoba y C.ª

TELÉFONO, 480.—CORDOBA

Maderas pino rojo, caoba, cedro, roble, sáhu, nogal, pino portugués, pino Castilla, tablas para entarimados, chapas nogal, roble, caoba y cedro.—Con maquinarias para toda clase de elaboración de maderas

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Apartado número 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas, cosecheros y exportadores de aceites de oliva
 :: CASA FUNDADA EN 1843 ::
 :: OFICINAS Y ALMACENES ::
 :: aceitunas y garbanzos ::
 Avenida de Canalejas, 44 y 46.-CORDOBA

El censo de la población

Ayer, en el salón de actos del Ayuntamiento, se reunieron los agentes repartidores de las hojas del censo de la población, para ultimar detalles referentes a la organización del servicio. Al acto asistió también don Joaquín Gómez Aguado, funcionario de Estadística, y los concejales señores Fernández Vergara y Moraga Serrano. El señor Gómez Aguado dirigió la palabra a los concurrentes, exponiendo la importancia del trabajo que les está encomendado, y haciendo constar las responsabilidades que incurrirán aquellas personas que se nieguen a facilitar los datos necesarios al agente. Hoy se comenzará a realizar el servicio que por disposiciones legales ha de estar terminado la noche del 31 del corriente.

Centro Liberal Obrero

Esta Sociedad, reunida en Junta general en el día veintiseis del actual, para el nombramiento de nueva Directiva para el año próximo, y a la que asistieron gran número de socios, acordó por unanimidad designar a los señores siguientes: Presidentes honorarios: Excelentísimo señor don Manuel García Prieto, excelentísimo señor conde de Romanones, ilustrísimo señor don Eugenio Barroso Sánchez Guerra, excelentísimo señor don José García Martínez, don Francisco Amián Gómez y don Rafael Gavilán Bravo. Presidente efectivo, don José Diéguez Fernández; vicepresidente, don Francisco Velasco Jurado; tesorero, don Manuel Belmonte García; contador, don Rafael López Luque; secretario, don José Córdón Rojas; vicesecretario, don José Cantuero Arenas; Vocales: don Angel Vázquez Miguez, don Francisco del Cerro Tapia, don Manuel García Sánchez, don José Laguna Fuentes y don Enrique Cabello Moreno.

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

SUBASTA DE PIELS
 Esta Sociedad saca a subasta las pieles de reses mayores y de terneras que obtenga en sus matanzas desde el 1.º de Enero al 30 de Junio de 1921. El acto tendrá lugar en el domicilio social, calle Gutiérrez de los Ríos 9 y 11, el día 29 del corriente mes, a las tres de la tarde, y estará presidido por una representación del Consejo de la Sociedad, que oirá proposiciones durante media hora, por puja a la llana, y admitirá la que estime más conveniente, o las rechazará todas si no las considera aceptables. Las condiciones bajo las cuales se admitirán proposiciones estarán de manifiesto en las oficinas de la Sociedad, a donde podrán dirigirse de palabra o por escrito las consultas que sean pertinentes y serán contestadas en el acto. Córdoba 14 de Diciembre de 1920.—El Secretario, L. Gabriel García.

Aceituna para moler

Se admite en los almacenes de «San Antonio», propiedad de los señores Carbonell y Compañía, situados junto a la Torre Malmerita, debiendo ser fruto sano, limpio de hoja y barro, sin mezcla de soto, manzanilla ni gornal. Para tratar precios, en las oficinas de dichos señores, Angel de Saavedra, 13.

Venta de casa y olivares

En subasta particular que tendrá lugar el día 15 de Enero de 1921, a las dos de la tarde, en Córdoba, en casa de don Rafael Ayustante, calle Saravias, núm. 5, se hace de la casa sita en Fernán Núñez, calle San Marcos (hoy José Canalejas), propiedad de los herederos de don Miguel Osuna Junquera, y también la hacienda de olivar y molino nombrada de Santa Catalina o la Noria, sita en el término de Montemayor, bajo las condiciones obrantes en poder del señor Ayustante.

Teatro - Circo del Gran Capitán

La Empresa de este teatro ha organizado una serie de bailes de máscaras, que darán principio el 25 del corriente.

Plaza de toros de Córdoba

En subasta voluntaria, que tendrá lugar el 3 de Enero, a las cuatro de la tarde, en el local de la Plaza y bajo las condiciones contenidas en el pliego obrante en la conserjería, se arrienda la misma por los años de 1921 y 1922, a excepción de las noches y fechas que en dicho pliego se mencionan.

SAN JOSE Talleres Mecánicos de Construcción

Fundición de Hierro y Bronce
BERNARDO ALBA PULIDO
 Especialidad en prensas y aparatos para aceite

ALMACÉN DE CAMAS METÁLICAS Y COLCHONES SOMMIERS

- Camas de Madera y Muebles -
Alfonso Redondo
 Duque de Hornachuelos, 7.-CORDOBA
 Ventas a plazos y al contado

Muy en breve inauguración del nuevo Establecimiento de Pasamanería, Mercería, Perfumería y Novedades de

ENRIQUE LEÓN
 Antiguo dependiente de LA SEVILLANA
 AMBROSIO DE MORALES, 2
 (Frente a la Cuesta Luján)

Edición de la mañana

Neurograma

El ritmo callejero

Crepúsculo vespertino. Ocaso entre arbores. Ambiente líbido. El buen pueblo dominguero, amante de la sierra, disperso unas horas bajo la caricia del Sol, regresa a la ciudad. Calle de Gondomar; paso, más que obligado, predilecto del paseante. La gente desfila pausadamente, sin prisa, con ese andar cansino y remolón de *cuesta arriba*. Díjese que este público no sabe circular. La calle se congestiona de viandantes. La gente se tropieza; estórbanse los unos a los otros, en tanto que interceptan las aceras varios núcleos *semi-bien* de apuestos espectadores. Siento imperioso deseo de gritar: —¡Circulen, señores, circulen! Llevo prisa y un grupo de pazuquitos me detiene. Ira contenida..... Con el aumento de población se ha duplicado el movimiento callejero; pero no el ritmo del ciudadano. Ni el piso desafiante de nuestras calles se ha mejorado. Culpeamos de ello a los retrógrados administradores de la ciudad. Cada individuo anda con la soltura y celeridad a que le tiene habituado el ritmo callejero. Este no es igual en Calatorao que en Córdoba, ni en Córdoba que en Madrid. Colocad a un paleta en plena Puerta del Sol y le veréis expuesto a ser atropellado. Lo distinguiréis entre mil, porque no sabe andar. Y será un obstáculo para los demás. En Córdoba ha aumentado considerablemente la circulación de peatones y carruajes; pero no todos los viandantes se han habituado al nuevo ritmo. Todavía nos entretendremos en defender la derecha o la izquierda; en liar un cigarro sobre la marcha, en estorbar. Todavía hacemos una extraña pirueta ante el *vocinazo* de un auto y no sabemos sortear con agilidad los móviles obstáculos de la calle. Es irritante que cuatro *espaciosos*, despegados en aia, obstruyan nuestra marcha. Cuando queráis llegar pronto, ¿no se ha estrellado vuestra prisa contra esos obstáculos? La calle viene de bote en bote. ¡El desfile! Ahora quisiera que pasasen despacito. ¿Por qué van tan aprisa? Pasan bellas muchachas, encantadoras mujercitas, lindas nenas, hermosas mujeres. Y pasa ella... juna de ellas! Contemplándola he perdido el ritmo y el curso de las ideas.

Julifer.

CARTA ABIERTA

La escasez del gas
 La sociedad de oficiales orífices y engastadores nos envía la siguiente carta: —Señor Director del periódico LA VOZ. Muy señor nuestro y de toda nuestra consideración: Mucho le agradeceríamos la inserción de la presente carta en el periódico que tan dignamente dirige, por si por este medio pudiéramos obtener algo de la Fábrica del Gas de esta capital, pues es el caso que en vista del poco fluido que dicha fábrica cedia, fué el día 22 del corriente una comisión, en representación del gremio de Orífices y Engastadores, a entrevistarse con el señor Zurbano, director de la repetida fábrica, para rogarle que diera todo el fluido posible, con el fin de que pudiéramos trabajar los ochocientos o novecientos obreros que pertenecemos a dicho gremio. El señor Zurbano nos atendió con la amabilidad que le caracteriza y nos empujó su palabra de que al otro día tendríamos más fluido, pero lejos de cumplirla, no solo no dió lo que nos prometió, sino que al contrario, al otro día no había ninguna, por lo que nos vimos en la imprescindible necesidad de abandonar los talleres por no poder trabajar por falta de tan preciso elemento, y eso comprenderá el señor Zurbano que hace imposible la vida, que todos somos obreros, que no contamos más que con lo que ganamos en nuestro humilde trabajo para mantener a nuestras familias, y que por lo tanto, debe mirar y hacer todo lo que pueda por la clase obrera, puesto que su industria nos es indispensable a todos los que vivimos de la platería. Oracias anticipadas, señor Director, y dispense la molestia que le causamos y mande como le plazca a sus afectísimos seguros s. q. e. s. m. Por la sociedad de oficiales orífices y engastadores, V. B. Córdoba 26-12-20.

DE SOCIEDAD

Próxima boda

En los círculos aristocráticos de esta capital, es objeto de todo género de comentarios el enlace matrimonial que hay concertado, entre una dama muy distinguida, perteneciente a la alta aristocracia cordobesa, y que quedó viuda no hace mucho tiempo, y un joven muy conocido en Córdoba, en donde cuenta con muchas simpatías. El enlace matrimonial que tendrá lugar en los primeros días del próximo Enero, ha de verificarse en una finca enclavada en la sierra de Córdoba, que posee la contrayente. Los novios han recibido valiosos regalos, entre ellos un hermoso collar de perlas que perteneció a un virrey de las Indias, y que fué conquistado por el abuelo del novio, en la famosa batalla de Tlascalala. La novia ha recibido también valiosos presentes, entre los que figura una lámpara maravillosa, que estuvo colocada en la Mezquita en tiempos de Abderramán, y cuya joya artística se ignoraba que existiera hasta ahora. A la boda han sido invitados los más ilustres palatinos, que llegarán en tren especial. Para obsequiar a los asistentes a la boda se organizarán diversos festejos en el paseo de la Victoria y jardín de la plaza de las Cañas. De este suceso aristocrático daremos cuenta oportunamente a los lectores.

Notas varias

Se encuentra en esta capital nuestro paisano el ilustre pintor, don Julio Romero de Torres. —Se halla enfermo de alguna gravedad el procurador de este ilustre Colegio don Francisco de la Cruz Córdoba. Chateau.

La huelga de la Electro-Mecánica

La Dirección de la Sociedad española de construcciones electro-mecánicas, ha hecho saber a los obreros metalúrgicos que desde hace varios días se encuentran en huelga, que si mañana no acuden al trabajo, podrán considerarse despedidos. Este apercibimiento no ha sido bien acogido por el elemento obrero de distintos gremios que trabajan a dicha Sociedad, siendo probable que celebren en breve una reunión para tomar acuerdos. Los metalúrgicos, según parece, persisten en su actitud de mantener la huelga.

PIANOS Y AUTOPIANOS

Las mejores marcas americanas y más perfeccionadas se encuentran en la acreditada casa de **Hijo de Sánchez Gama** Calle Gondomar, 5.-Córdoba Ventas al contado y a plazos, alquileres, cambios, reparaciones y afinaciones. Rollos para Autopianos, Música impresa y toda clase de instrumentos de música. Precios de fábrica. Antes de adquirir un Piano o Autopiano, no dejen de visitar esta casa, en la seguridad de que sus precios y condiciones de pago han de ser más ventajosas que las de cualquier otra. Catálogos y precios se remiten gratis. TELÉFONO, 422

Nueva sociedad obrera

En su domicilio social, establecido en la Puerta del Rincón, número 10, celebró anoche su primera reunión la sociedad obrera de socorros mutuos «La Humanidad Ferroviaria». Presidió el acto don Francisco Rodríguez León. Este señor enumeró a los reunidos las ventajas que proporciona a todos los obreros esta clase de asociaciones, y les exhortó a que cumplieren estrictamente el reglamento aprobado, por el cual han de regirse. Después se procedió a elegir la Junta directiva, resultando designado para el cargo de presidente don Federico Rivas Serrano, y para secretario don José Cortés Rojas. La reunión terminó a las once y media.

Sucesos y denuncias

Durante el día de ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las personas siguientes: Manuel Luque Pintor, de extracción de cuerpo extraño del dedo medio de la mano derecha; Mariano Mesa de la Rosa, de contusión nasal; José Domínguez Romero, de herida contusa en el parietal izquierdo; Félix González, de herida contusa en la región tenar; Rafael Castro Zamora, de herida contusa frontal-occipital; Francisco Caballero Padilla, de herida contusa en la rodilla izquierda. La tarifa de coches El guardia municipal número 21 denunció ayer al señor juez de instrucción que el cochero de punto número 39, Rafael Lara Osuna, con domicilio en la calle Agustín Moreno, número 20, le había cobrado cinco pesetas por una hora, sin ser esa la tarifa que rige en los días que no son festivos.

LOCALES

Ayer se verificó el escrutinio de las elecciones de Posadas. Fué proclamado diputado por una gran mayoría de votos don Manuel Gamero Cívico, conservador. —Agencia Polo felicita a su clientela y al público en general, en las presentes Pascuas y les desea buen fin y principio de año nuevo. Al mismo tiempo tiene el gusto de participarle que ha recibido 5.000 cartetas para señora, a 1'15 y 0'95. Extenso surtido en cajas y estuches de pintura, estuches de papel y sobres, linternas, escribanías, libros rayados, pesacartas, plumas silográficas y demás artículos de escritorio; cartetas y pelucas para caballero, desde una peseta, boquillas ambar legítimo, artículos para regalo y religiosos. Agencia Polo. Casa sin competencia. Alfonso XIII, 43. —CEBADA.—De inmejorable calidad se vende en los Almacenes de la casa VIUDA DE NAVAL MAN-SO, Santa María, 21.

PALOMARES FOTOGRAFO
 Bravidad en los trabajos
 DUQUE DE HORNACHUELOS, 7.-CORDOBA

Indispensable para el campo es una buena luz
 Se consigue comprando una lámpara a **Montero y Martínez**
 Catálogos gratis. — Claudio Marcelo, 13

ALCARACEJOS

En el día de hoy ha sido elegido por unanimidad compromisario para la elección de senadores, el prestigioso y popular alcalde de esta villa, don Rafael Alcalde Rodríguez. Su elección ha sido un acierto, porque dadas sus condiciones de honradez, clara inteligencia y rectitud con que procede en todos los asuntos, sabrá interpretar fielmente los deseos de este vecindario, como lo ha logrado en tres años que lleva presidiendo esta corporación municipal. A las entusiastas y cordialísimas felicitaciones que con este motivo está recibiendo, una la nuestra muy sincera.—Corresponsal.

UNA SUSCRIPCION

Suscripción benéfica del Magisterio de la provincia de Córdoba a favor de los huérfanos de doña Ana Alcalde León: Suma anterior, 588'85 pesetas.—Don Juan Hidalgo, de Cardena, 2; doña Carmen Avila, de idem, 2; don Ildefonso Maestre, de Fuente Tojar, 3; doña Basilia Bazena, de Cerrillo, 3; don Ildefonso Millán, maestro jubilado, 1; doña Asunción Millán, de Bealcazar, 1; doña Aurelia Muñoz, de Zambra, 2. Don Rafael Ruiz, de Zambra, 2; señor Cura párroco, de idem, 1; don Francisco Serrano, de Granjuela, 2; doña Natalia G. Ariza, de Esparragal, 3; doña Amparo Ortiz Forcada, de Priego, 3; doña Francisca Ferry, de Montoro, 2; doña Amparo Rico, de Córdoba, 2; doña Patricia Pedrajas, de idem, 3; don José Milla, de idem, 3; don Blas Barreira, de Pedro Díaz, 1.—Total 626'85 pesetas.

VALSEQUILLO

A la preciosa edad de 24 años y al mes de casada, ha dejado de existir doña Mercedes Cornejo Guerra, hija de nuestro particular amigo el comerciante de esta plaza don Blas Cornejo. Su muerte ha sido muy sentida y así se lo testimonió el pueblo entero al acudir a rendir su último tributo a la finada y dar el pésame a la familia doliente, a la que damos el nuestro muy sentido.

Viajeros

Después de pasar larga temporada en Helchar (Badajoz) han regresado a ésta la simpática joven Margarita Suárez Nieto y doña Amparo Soto de Zalazar, sobrina y esposa, respectivamente, de nuestro médico don Manuel Nieto. —Llegó de Córdoba para pasar varios días con su familia, el sargento del Regimiento de la Reina, don Eduardo Suárez-Nieto.—Corresponsal.

Indicador religioso

Santo de hoy.—Los Santos Inocentes mártires. Mañana: Santo Tomás Casturiense, obispo y mártir. Jubileo circular.—Parroquia de San Pedro. Costeado por doña Rosa Alvarez, viuda de Barbero, en sufragio de su esposo.

“LAS FONTANILLAS,”

Serrano, Mora y C.ª S. en C. CORRESPONSALES DEL BANCO DE ESPAÑA
 Fábricas y refinería de Aceites de Oliva y Jabones
 Exportación — LUCENA (Córdoba)

OFICINA GENERAL DE SUBSTITUCIONES Y AGENCIA DE QUINTAS MATRICULADA

JOSÉ MARÍA DE LARA

Oficinas centrales en MADRID.—Calle de Felayo, 47.—Teléfono, 53-57 M.
 Oficinas sucursales en ZARAGOZA.—Calle de Cervantes, 33.—Teléfono 1.628

Substitución del servicio activo en Africa

A los mozos de 1920 (antes del sorteo en la Caja de Recluta). **PESETAS 450**
 A los mozos de 1921 (antes del sorteo en el Ayuntamiento). **PESETAS 250**
 Admitimos contratos desde ahora pagados al contado, a plazos y con dinero en depósito, sin aumento alguno en los precios. Esta Empresa, hoy la más importante de España, es la que más contratados le cayeron para Africa en las Cajas de Recluta, habiendo puesto substituto a todos sus contratados, aun pagándolos a precios muy elevados. Delegado en la Zona de CORDOBA: Don José Jurado.—Calle del Conde Robledo.—CORDOBA
NOTA IMPORTANTE: Esta Empresa responde del substituto tres años y un día y, por tanto, cuando a sus contratados se les deserta el substituto, los repona su plaza gratuitamente. SE DESEAN REPRESENTANTES ACTIVOS EN TODOS LOS PUEBLOS DE LA PROVINCIA Los interesados que tengan prestando servicio militar en las plazas de Africa a algún recluta de reemplazos anteriores, y desean que regrese a continuarlo en la Península, pueden dirigirse a esta CASA para que sean substituidos en dicho destino.

JOSÉ GONZALEZ

Sucesor de González Hermanos

CUARTOS DE BAÑOS

Sucursal de Córdoba: Gran Capitán, 19
CASA EN SEVILLA
 Se facilitan catálogos y precios gratis. Teléfono núm. 15

Siluetas de espectáculos

Debe la historia tratarse y ser considerada como una eterna circulación de la vida a través del tiempo, que jamás cesa ni se interrumpe. Por esto, al juzgar los hechos históricos, no debemos hacerlo con criterio distinto al de la época en que sucedieron; es decir, debemos pretender colocarnos en aquella tensión espiritual coexistente, sin llegar por ello a constituir la imagen poética desvirtuante. Gibbon decía que el carácter de los grandes hombres debe ser sagrado. Pero también su talento y genio clarividente dió al arte en este sentido la libertad que necesita, agregando que podrían ser tratados más como debieron ser, que como fueron. Si este es un criterio sabio, recto y genial, en relación con algo reducido y particular, como supone el hecho histórico, sea el que fuere y no importa en qué sentido, yo creo debemos también admitirlo y acatarlo cuando intentemos tratar, no ya hechos que fueron, sino realidades artísticas que poseen más vitalidad y esencia espiritual que toda la historia, que al fin y al cabo es el refugio frío y estéril de todo lo grande que pasó.

En arte pueden darse, como en la historia, variantes manifestaciones, que todas se recubren en el abismo inmenso de la Belleza. En teatro, grandes manifestaciones, múltiples géneros, todos artísticos, cuando ciertamente cumplieron las fundamentales condiciones de los cánones de trascendente universalidad. El pasado domingo estrenó en el Gran Teatro, después de la representación de «El mal que nos hacen»—obra de interés y valimiento—, un sainete de Luis Paradas, que acertadamente plagió a su magín bautizarla con el nombre de «Escuela de fenómenos».

La significación de un sainete en el teatro es algo más serio de lo que entiende la vulgaridad. Un sainete, el autor de un sainete tiene que poseer un intenso espíritu de observación; igual que un dramaturgo, con la única diferencia que esta actividad la aplica, no a los grandes problemas de psicología ni moralidad, sino a lo corriente y sencillo. Y precisamente creo que es más difícil hacer un buen sainete, porque su campo de observación y fuente es más vasto y más difícil de escoger de él lo que merezca atención de ser recogido.

Luis Paradas, en «Escuela de fenómenos», de una manera original ha conseguido recoger del mundo de la torería, detalles, momentos, dichos, situaciones, de una gracia y de una originalidad maestra. Un sevillano, sevillanamente castizo, establecida tiene una escuela de iniciación de fenómenos. Un tuerto, un jiba, un cura de afición, unos ingleses y una hija, son los personajes centrales. Estos personajes tienen incuestionablemente métrica suficiente de teatralidad, y sobradamente Paradas lo demostró con su obra, obteniendo un éxito verdadero.

Si uno de los fines del sainete es hacer pasar un rato agradablemente alegre, en el que la risa franca y la sonrisa traviesa nos provoca, con creces «La escuela de fenómenos» lo consiguió. Escenas que con aplausos fueron interrumpidas y risas continuadas. Es el premio merecido que el público dispensó al sainete.

El «Canto del cisne», obra catalana traducida por Reparaz, anoche representóse. Es una de esas comedias que, aun cuando a muchos parezca heregía, yo no vacilo en afirmar que Benavente la envidiaría para su catálogo. Es la comedia de la sutil delicadeza; de la frase cortés y mordaz a un tiempo mismo; de un humorismo refinado—no olvidemos que el humorismo es verdadera filosofía—de la acción coordinada con pasmosa naturalidad. Y sobre esto se plantea un verdadero problema de espiritual moralidad que sostiene un interés creciente, ya que hay momentos de choques de una violencia aterradora, que siempre se resuelven con una suave acritud de arte refinado.

La compañía de Martínez Tóvar, pocos personajes que intervienen—el valor no está en la cantidad—hacen con esta comedia la creación de una representación magistral. Luis Martínez, con esa su naturalidad pasmosa ya en varias ocasiones reconocida, con esa su facilidad de tranquila expresión, con su majestuosa dicción, hace de Javier, la definitiva encarnación de un carácter precavido por el autor. Los personajes de la obra, cuidados por esta compañía con ese serio cariño, entusiasmo y fe que en toda su labor ponen, obtienen lo que aspiran siempre y todos; corrección, justeza y realidad. El público que lo estima y comprende, aplaude y confirma éxitos.

Teatro Circo La compañía Clavel se despidió de este teatro y de nuestro público. Última que se nos priva de esta compañía de zarzuela y ópera de merecimientos y valor indiscutible. Parece que compromisos con otras empresas contrarios, a ello le obligaron. De todas formas la pérdida es irreparable. ARISTEO.

Información telefónica

De Madrid

Madrid 28 (1'30 m.)
Los mineros asturianos

Solución de la huelga

Las bases de arreglo firmadas por los representantes del Sindicato minero de Asturias y los patronos, según lo acordado en la asamblea, son las siguientes: Reconocido por todos el derecho de asociación establecido en las leyes, los obreros y patronos acuerdan dar por terminado el conflicto con la aprobación de la siguiente fórmula:

Primero. Los empleados que hayan sido separados de sus destinos respectivos percibirán sus haberes en tanto una comisión de patronos y empleados se reuna para decidir cuál haya de ser su situación.

Los empleados que estén separados de sus cargos pueden trabajar como obreros, si así lo solicitan.

Segundo. La reclamación formulada por los vigilantes despedidos será sometida a un tribunal mixto, en el que figurarán representantes de los patronos y del Sindicato minero, los cuales oírán a los interesados para emitir fallo.

Finalmente, se espera que el Gobierno cumpla la palabra que tiene dada acerca de la reglamentación del trabajo.

Las tarifas de los coches de plaza

El Ayuntamiento se reunió esta tarde en sesión extraordinaria, aprobándose, después de larga discusión, el aumento de tarifas de los coches de plaza.

Muerto por el Metropolitano

En la estación del Metropolitano, de la glorieta de Atocha, fué atropellado por un convoy un individuo, quedando completamente destrozado.

El cadáver no fué identificado. Se ignora si se trata de un suicidio o de un accidente.

Entierro del cadáver del subdirector de Seguridad

Ayer se verificó el entierro del subdirector de Seguridad señor Bullón.

Presidieron el duelo las autoridades y familiares.

Al fúnebre acto concurrió numeroso público.

El examen de las actas protestadas

En el Supremo ha quedado constituida la Sala que ha de entender en los asuntos referentes a las actas protestadas de las elecciones para diputados a Cortes.

La forman el magistrado don Luciano Aboya como presidente, y como vocales los magistrados señores Tormo, Vergara y del Valle.

Sánchez Guerra visita a Dato

Esta tarde visitó el señor Sánchez Guerra al Presidente del Consejo de ministros, celebrando una extensa conferencia.

Créese que trataron de asuntos referentes a la constitución de las nuevas Cortes.

La dimisión del marqués de Portago

Esta noche se aseguraba en los centros políticos que mañana quedará completamente resuelto el asunto referente a la dimisión del ministro de Instrucción Pública.

Se añade que el candidato más probable a la sustitución del marqués de Portago es el señor Pontejes.

Las operaciones en Marruecos

Hoy serán ocupadas nuevas posiciones.

El subsecretario de Gobernación recibió a los periodistas, manifestándoles que no había novedad en toda España.

A continuación les facilitó un telegrama del comandante general de Melilla, que dice lo siguiente:

«Al amanecer de hoy será ocupada de acuerdo con los jefes de kábilas, una posición cercana a la alcazaba de Ab-Bucian, que enlaza con la costa.

En días sucesivos serán ocupadas las posiciones de Sammar, con la que quedará completada la ocupación de la kábila de Beni Said.»

Después de las elecciones

El señor Wais fué preguntado por los periodistas acerca de si eran ciertos los datos que publicaba un periódico de la noche referentes a la constitución del futuro Congreso.

El subsecretario de Gobernación dijo que la tal información no tenía fundamento, y que no era extraño que se diese al público, toda vez que estos tiempos son los más dados a las fantasías políticas.

Agregó que el Gobierno cuenta con un número de diputados que oscilará entre los 180 y los 200, sin contar con que faltan los datos de las elecciones en Murcia, Cartagena, Vecla, Orense y otros distritos.

Gran Teatro

Por la noche, a las nueve y media
Estreno de la graciosísima comedia en tres actos, de Pedro Muñoz Seca, El clima de Pamplona.

A las seis de la tarde, Sesión de Cine Selecto
Estreno del quinto episodio titulado La trampa y última exhibición del cuarto de la intragante serie La huelga del tigre.—Exhibición de la desecarante película cómica Charlot, aventurero. Risa constante.—Durante la proyección, selectas composiciones musicales.

NOTA.—Mañana, Miércoles de Moda, un extraordinario programa.

Salón Ramírez

Función para hoy martes 28 de Diciembre de 1920

Gran sesión vermouth a las seis de la tarde, proyectándose un escogido programa de películas y tomando parte todos los artistas.
Por la noche.—Estupendo éxito de MANOLITA MARCO, bailarina.—Colosal éxito de los acrobatas ecuatorianos LOS PITTERS.—Éxito incomparable de LOS JAN-BAK, duetistas.
En breve una gran serie.—Precios, véanse las pizarras del Salón.

De Provincias

Barcelona

Fuga de dos presos

Barcelona 27.—Comunican de Tarra- sa que se han fugado de aquella cárcel dos presos, uno de ellos de nacionalidad francesa.

El otro estaba detenido por el delito de atraco.

Para realizar su propósito se descolgaron por el tejado de la prisión a un barranco.

La guardia civil hace pesquisas para detenerlos.

Accidente de aviación

Un aviador francés muerto

Barcelona 27.—Comunican de San Felú de Llobregat, que el aeroplano que hace el servicio postal entre Rabat y Tolouse, cayó desde gran altura, por haber sufrido una avería el motor.

El piloto, que era de nacionalidad francesa, murió en el acto.

La situación del Banco de Barcelona

Continúan los comentarios.—Se espera la llegada del ministro de Hacienda

Barcelona 27.—Durante toda la tarde permanecieron los grupos estacionados a las puertas del Banco de Barcelona y de las sucursales, comentando la suspensión de las operaciones.

En los centros financieros se aseguraba esta noche que será probable que venga a Barcelona el ministro de Hacienda, para estudiar el préstamo que debe hacerse a dicha entidad bancaria para que normalice su funcionamiento.

Los guardias de Seguridad muertos

Barcelona 27.—Mañana se verificará el acto de dar sepultura a los cadáveres de cuatro guardias de Seguridad, que por distintos motivos han fallecido durante los últimos días.

Dos de dichos guardias han muerto a consecuencia de las heridas que recibieron en la reyerta ocurrida días pasados en las calles San Ramón y Arco del Teatro.

Otro de ellos falleció ayer en el hospital y otro fué arrollado por un automóvil del servicio de Correos, resultando muerto.

Parece que el duelo será presidido por las autoridades.

Bilbao

Los incidentes de ayer

Bilbao 27.—El gobernador pasó el día de ayer en Vitoria.

Hoy recibió a los periodistas, manifestándoles que aún no había sido detenido el autor de la muerte del obrero Antonio Sánchez.

Agregó que ha prohibido terminantemente que en las manifestaciones de duelo se lleven banderas rojas ni de ningún color, para evitar incidentes.

La guardia civil escoltará los féretros. No ha sido tampoco descubierto el autor de la muerte de Máximo Ibáñez, cuyo cadáver fué encontrado ayer.

Cádiz

Botadura de un vapor

Cádiz 27.—En los astilleros gaditanos, propiedad de la casa Horacio Echevarría, se verificó la botadura del vapor «Atalaya», de 7.500 toneladas, construido para la Compañía Bernice.

El acto de la botadura estuvo animadísimo, concurriendo a él las autoridades y numerosos invitados, los cuales fueron espléndidamente obsequiados por la casa armadora.

Cartagena

Una elección ilegal

Cartagena 27.—Ha causado gran sorpresa e indignación que ciertos elementos cívicos que fueron derrotados en las elecciones verificadas el día 19, trataran de hacer una elección ilegal en el pueblo de Villafuente del Alamo.

El candidato albista se presentó en dicho pueblo acompañado de un notario, quien levantó acta anulando la elección.

El juzgado incoó el oportuno sumario.

Ferrol

De arribada forzosa

Ferrol 27.—De arribada forzosa entraron en este puerto los vapores «Caruso» y «Cabo Peñas».

El primero tiene serias averías en el casco.

Oviedo

Formidable ciclón

Oviedo 27.—El domingo se desencadenó sobre esta capital un formidable ciclón, que arrancó de cuajo muchas chimeneas.

Se rompieron casi todas las monteras de cristales.

El arbolado sufrió daños de bastante consideración.

Un incendio

Oviedo 27.—Comunican de Langreo que se ha declarado un violento incendio en una barriada obrera.

Hasta ahora van destruidas tres casas. Se ignoran más detalles.

Averías en la línea eléctrica

Oviedo 27.—Se reciben nuevos detalles de los destrozos causados por el fuerte huracán de ayer.

Sábase que el viento derribó varios postes de la línea eléctrica de Labiana a Gijón.

Al lugar de la avería ha sido enviado personal para reparar los daños, creyéndose que en la recomposición de la línea se invertirán varios días.

El «Infanta Isabel»

Oviedo 27.—Hoy salió de este puerto con rumbo a la Habana el trasatlántico «Infanta Isabel de Borbón» en viaje extraordinario.

Lleva gran número de pasajeros y carga general.

Segovia

Nuevos detalles del incendio

Varios edificios destruidos.—Las pérdidas son incalculables.

Segovia 27.—Ampliando detalles del formidable fuego declarado en ésta, puede decirse que cuando llegaron los bomberos al lugar del siniestro, las llamas habían alcanzado el edificio donde estaba instalada la Central de Telégrafos y amenazaba propagarse a varias casas de la calle Isabel la Católica.

El fuego comenzó en una carbonera y rápidamente alcanzó los pisos de la casa.

Los bomberos hicieron grandes esfuerzos para evitar que el incendio se propagara al convento de San Miguel, siendo inútiles todos los trabajos.

Las llamas alcanzaron el convento y los religiosos recibieron órdenes de abandonar el edificio.

El incendio quedó localizado a las siete de la mañana.

Las pérdidas son incalculables. Han quedado completamente destruidos las Centrales de Teléfonos y Telégrafos, el casino liberal, el convento de San Miguel y dos casas más, una fábrica, una piquería y un almacén de tejidos.

La torre del convento de San Miguel se derrumbó a las once de la mañana.

En la estación del ferrocarril se estableció una oficina telegráfica que estuvo en continua comunicación con Madrid durante el tiempo que duró el siniestro.

Valencia

García Guijarro, derrotado

Valencia 27.—Está siendo muy comentada la derrota del señor García Guijarro en las elecciones para diputados.

Al hacerse el escrutinio general se sacó en consecuencia que la votación había sido favorable al señor García Guijarro por haber obtenido una mayoría de doce o trece votos sobre su contrincante.

Posteriormente a este recuento se reunió la Junta del Censo para examinar unos documentos que presentó el señor Ibáñez, que aparecía como candidato derrotado.

Del examen de la mencionada documentación resultó elegido diputado el señor Ibáñez con una mayoría de doce votos sobre el señor García Guijarro.

Las actas serán elevadas al Supremo.

Zaragoza

Descubrimiento de un complot

Zaragoza 27.—La policía ha logrado, después de grandes pesquisas, descubrir un complot sindicalista para asesinar a los patronos y obreros no asociados.

Se efectuaron varias detenciones.

Una detención importante

Zaragoza 27.—La policía ha detenido a uno de los autores del atentado cometido contra los señores Saldaña y Gutiérrez.

Se llama Francisco Cazoyo, y se confesó autor del delito que se le imputaba.

Del Extranjero

La situación en Fiume

Las fuerzas regulares llegan a las inmediaciones de Fiume

Roma.—Las fuerzas regulares sostuvieron reñidísimo combate con las de D'Annunzio, logrando establecerse en las inmediaciones de Fiume.

En la lucha perdieron las fuerzas regulares cinco hombres.

Un buque de guerra italiano fué echado a pique, pereciendo casi toda la tripulación.

Los últimos despachos recibidos acerca del combate que ha tenido lugar en las cercanías de Fiume, dicen que las tropas regulares, además de los cinco muertos antes mencionados tuvieron 30 heridos.

D'Annunzio está dispuesto a defenderse tenazmente.

Un acuerdo entre Alemania y Polonia

Varsovia.—Continúan haciéndose gestiones entre los Gobiernos de Alemania y Polonia, con resultados satisfactorios.

Las comisiones han acordado ya la entrega de locomotoras por parte de Alemania a Polonia, a cambio de que ésta le haga la liquidación de los bienes alemanes que tiene secuestrados.

Gratitud a la Universidad de Oxford
Nauen.—El cuerpo de profesores del Instituto de Agricultura ha dirigido un escrito a los catedráticos de la Universidad inglesa de Oxford, por su noble manifiesto contra el boicot de las ciencias alemanas.



¡Recuerde usted!

por si en alguna ocasión puede convenirle, o a cualquiera de los suyos, que las enfermedades de **ESTÓMAGO E INTESTINOS** por anti-
guas que sean, se curan con eficacia tomando después de la comida el

DIGESTÓNICO

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Los terremotos en los Andes

Seis mil muertos

Santiago de Chile.—Detalles de los terremotos ocurridos en una parte de la cordillera de los Andes dicen que los fenómenos sísmicos han producido grandes destrozos en distintas capitales y pueblos, especialmente en Aconcagua, Santa Rosa y Racovea.

Los volcanes de Chapina y Bolimbo se hallan en plena actividad, arrojando gran cantidad de lava.

Varios ríos se han desbordado, inundando algunas poblaciones.

Las últimas noticias hacen ascender el número de víctimas a seis mil.

La colonia española ha abierto una suscripción para allegar recursos a los pueblos damnificados.

¡¡MAS BARATO, IMPOSIBLE!!

El mejor aguilado para Pascua y Reyes, un gabán inglés, una peluca «Josefita», una gabardina señora o caballero, que casi de balde las encontraréis en el Gran Establecimiento de José Carrillo Pérez, Claudio Marcelo, 7. Especialidad en gabanes de niño, formas elegantísimas, desde 15 pesetas.

¡Ha llegado la hora!

¡Gran rebaja en todos los géneros!

La muy popular casa de tejidos y novedades de Francisco Hierro Aragón, quiere ser la primera en rebajar todas las existencias en más de un 40 por 100.

Las frazadas, piqué de cañisas y las lenitas de vestidos de 2 pesetas a 1'15 y otros muchos artículos, todos con considerables rebajas.

CALLE AYUNTAMIENTO.—CÓRDOBA

Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenes y importadores de MAQUINARIA AGRÍCOLA

Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Calles de San Mateo, 14.

Piezas de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.

Segadoras marca «Osborne»; tractores; trilladoras «Raucom»; motores a gasolina marca «New-Ways»; regadores-hiladoras combinadas, etc., etc.

No comprar sin consultar antes precio a este Casa, o pedir sus catálogos y ver sus exhibiciones.

Viuda de Eduardo de Rivas

Agencia de Aduanas — Comisiones — Consignaciones — Trámites

TOMÁS DE IBARRA, 38.—SEVILLA

Pascual de Miguel y C.

Depósito de tocino y jamones

— Especialidad en embutidos — Semillas de todas clases

— Ventas al por mayor y menor — Luciano, 29.—Sucursal: Espartería, 28.—Córdoba Teléfono, 117

María Matute

PUERTA RINCÓN, 98, PRAL. Modista, hechura sastre para señoras y niñas.

Casa de Novedades

— ARTÍCULOS DE BAZAR — Garrido y Rodríguez

Victoriano Rivera, 1 (antes Plata)

Grandioso surtido en artículos de regalo, loza, cristal y porcelana. — Precios limitados.

A las Señoras de esta capital

Procedente de Madrid ha llegado la señorita Castro Serrano, modista de señora, señorita y niñas, la que ofrece sus servicios, tomando las medidas y haciendo las pruebas a domicilio a las que lo deseen.

Calle Librería, 19 (Fonda)

Fotografía Garzón

Cardenal González, 127 (frente al Triunfo)

Casa especial para retratos en trajes de moro, con galería construida expresamente.

Retratos para kilométricos y pasaportes se entregan en el día.

La Pianola Aeolian

La mejor marca en esta clase de instrumentos sólo la vende en Andalucía

R. I. P. A.
EL SEÑOR

Don José Melendo Gómez

Presbítero, Cura párroco de Adamus
Ha fallecido el día 27 del actual, después de recibir los Santos Sacramentos

Su director espiritual, su hermano, sus sobrinos, sobrinos políticos y demás familia, ruegan a sus amigos asistan al funeral que se celebrará en la parroquia de San Miguel el día 28, a las cuatro de la tarde, por cuyo favor les quedarán agradecidos.
No se reparten esquelas.

MAIZPLATA

PARA PRECIO Y CONDICIONES DIRIGIRSE A LOS SEÑORES

CARBONELL Y C.ª, S. EN C.

EN SUS OFICINAS: ANGEL DE SAAVEDRA, 31

La Bolsa -- J. RUIZ ROMERO

Alfonso XIII, sin número (frente al Gobierno Civil)

— Precios baratísimos en todos los artículos —

CARBONELL Y COMPANÍA (S. EN C.)

Casa Central en CÓRDOBA (Fundada en 1866)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.—Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cabra.—Vinos blancos de uvas de alta calidad.—Fábrica de harinas sistema Austro-Húngaro, Orverly y Böhler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Finlandia, Austria y América.—Fábrica de fideos y pastas para sopa.

Compra-venta de Cereales y Legumbres

Sucursales: en Sevilla. Grandes almacenes de maderas de Finlandia, Austria y América.—Fábrica de aceites.—Aceitunas.—Compra-venta de cereales.—En Melilla. Abastecedores de la Comandancia de Ingenieros.—Grandes almacenes de maderas de Finlandia, Austria y América.—Fábrica de aserrín y lebría.—Aceites de oliva. Jabón. Vinos. Alcoholes. Harinas. Azúcares. Hierros. Cementos, etc., etc.

AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE

Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones

Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

PRODUCTORES DE ACEITE, S. A.

CAPITAL SOCIAL, PTAS. 10.000.000

ACEITES DE OLIVA

Anticipa fondos a cobrar en aceites de la próxima cosecha en condiciones económicas y especiales para sus accionistas.

OFICINA PROVISIONAL

Casa frente a la Estación del Ferrocarril

CÓRDOBA

Sastrería -- Camisería | Agencia de Aduanas

Valenzuela | José Salgado Busto

Calle Maese Rodrigo núm. 8.—SEVILLA

— Embarque y desembarque de mercancías —

— Exportación e importación —

Anuncios económicos

HASTA CINCO LÍNEAS, 50 CENTIMOS INSERCIÓN

Au Corset Français.—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corset forma Imperio. Fajas higiénicas para decenas de enfermedades del vientre o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, núm. 38. Teléfono 93, Córdoba.

Viuda de José Barea.—En este establecimiento los precios de los artículos de cocina son los siguientes: Cerdos canal, 4 pesetas; mixto (jambón y pata), 550; mancha pata, 4; paparrubias, 4'25; tocino fresco, 4, y por lojas, 3'75; huesos de espinazo, 2'25; cabezas de cerdo, 2; chorizo, 7; morcilla, 4; menuditos, de 31 a 33 pesetas uno; longaniza, 7; queso caheado, 7; tocino ahumado, 4'50; salchicha, 7'50, y jamones ahumados, 8.

Automóviles y coches de alquiler para viaje y paseo, de José Herrera Iglesias.—Para avisos: Plaza del Tambor, 1, y Casino Labradoros.

Aviso al público.—Desde el día de la fecha queda instalado en el establecimiento de coloniales y chinos que tiene ANDRÉS RODRÍGUEZ en la plaza de Antonio Ordo, 2 (Puerta de Calles), un despacho de carnes de vaca y de toro y en especialidad carne de borracho.

Rodry (transportes). Servicio rápido por autocamiones. Oficina: Reloj, 2, Córdoba.—Para comodidad del público se admiten avisos y billetes, además de la Central, en la Tinertería Andaluza, Plaza de Cánovas; tienda de comestibles, Océano, 1, y Alfaro, 28.